

Октябрь в Лазо

Утро на переправе через Камчатку было холодным и ярким. Солнечный шар выкатился из-за деревьев, перебросив через реку золотую дорожку, над которой клубился морозный туман. Огненно-рыжие листья прибрежных деревьев спорили с солнцем, кто из них ярче. На правом берегу, «чихнув» пару раз, затарахтел двигатель баржи, вставшей под погрузку. И сразу всё оживилось, задвигалось – рабочий день начался...



Паромная переправа на Лазо работает по графику, доставляя автомашины, людей, грузы то с левого берега на правый, то с правого на левый. Перебравшись через реку, попадаешь как будто в другой мир – здесь и холоднее, лужи льдом за ночь подёрнулись, и листьев на деревьях совсем не осталось. Такое ощущение, что поздняя осень сюда пришла раньше, чем во все остальные сёла. А, может быть, сказывается близость к вулканам, которые здесь видны практически из любой точки – заснеженные, сверкающие на солнце белизной конусы долины Ключевской группы.

Восемь километров от переправы до посёлка. Дорога то вьётся между деревьев, стоящих плотной стеной по обеим сторонам, то вдруг вырывается на простор, и тогда открываются взгляду бывшие поля бывшего совхоза «Лазовский», кормившего едва ли ни половину Камчатки капустой, свёклой. Сегодня об этом крепком хозяйстве напоминают лишь вот эти поля, да развалины хозяйственных построек и производственной базы на въезде в посёлок (здесь в пору фильмы про войну снимать – никаких дополнительных декораций не надо). И складывается ощущение, что нет здесь никакой жизни. Но вот

дорога выворачивает на сельские улицы, и сразу становится понятно, что живёт Лазо. Чистые улицы, ухоженные дворы, аккуратно уложенные поленья дров. Да, есть брошенные дома с подворьями, заросшими бурьяном, с пустыми глазницами окон, покосившимися заборами... Дома, в которых когда-то счастливо жили люди, но ветер перемен сорвал их с обжитого места, унёс в дальние края, только вот эти семейные гнёзда по-прежнему ждут своих хозяев в надежде, что всё вернётся.

В помещении поселковой администрации тепло и тихо, но с самого утра двери не закрываются. Люди идут кто за какими-то справками, кто сдать документы на субсидии, кто уточнить расписание автобуса, изменившееся с 1 октября...

Специалист-эксперт отдела местного самоуправления Анна Павловна Андреева встречает всех доброжелательно и с неизменной улыбкой, и это не только по долгу службы, так сказать, но и потому, что все односельчане для неё – свои, почти родные. Она родилась и выросла в этом селе, всех знает и её все знают, и идут к ней со всеми вопросами. Она ещё только-только входит в курс дела, всего месяц назад вступила в должность, сама не во всём разобралась, но старается решать все вопросы, быть в курсе, держать руку на пульсе жизни села и односельчан.



Рассказывая о жизни в селе, говорит Анна о том, что все службы работают без сбоев и авралов, всё идёт по графику. Школу к учебному году подготовили своевременно, выполнили все необходимые ремонтные работы, обшили здание. Отопительный

сезон в селе начали своевременно, котельные, снабжающие тепло школу, детский сад, клуб, нареканий не вызывают. Дороги к зиме подготовлены, отгрейдерованы. В сквере Победы ведутся работы по укладке тротуарной плитки, продолжается благоустройство территории у обелиска погибшим на фронтах Великой Отечественной войны.



Ведутся работы по подготовке к пожароопасному периоду 2019 года – рассчитываются защитные минполосы, бесхозные участки, все необходимые договоры для проведения этих мероприятий заключены.

Своевременно завозятся товары в магазины, доставляется почта. Кстати, для того, чтобы свежая почта поступала в село своевременно, пришлось пересмотреть график работы паромной переправы. Теперь в те дни, когда приходит машина «Почты России» (а это среда и суббота), переправа работает с 9 часов утра, в остальные дни по-прежнему с 6 часов. Вот только баржа, обслуживающая переправу, уже старенькая, то и дело приходится останавливать её на ремонт. Ждут лавочные новую, которая была им обещана губернатором края и которая вроде уже даже построена где-то в Приморье. Когда вот только будет? А ведь паромная переправа это практически дорога жизни, с ней напрямую связано всё жизнеобеспечение села.

Идут занятия в школе, работает детский сад. Да, ребятшек в Лазо сейчас не так много, как раньше. В детском саду, например, 12 воспитанников в возрасте от полутора до шести лет. Но численность их увеличивается, и это не может не радовать – буквально года два назад всех дошколят было шесть человек. В ближайшее время ждут попол-

нение – в двух семьях ожидается рождение малышек!

Да и жителей в селе становится больше – в этом году пять семей переехало в Лазо из других населённых пунктов Камчатки, обживаются на новом месте. А если бы было в селе свободное жильё – возможно новосёлов было бы больше. Пустующие дома есть, но у всех есть свои хозяева. Правда, не все живут в селе. Многие уехали, оставив дома за собой, или своим детям, которые тоже уехали, кто в город, кто в Мильково. Дома пустуют, ветшают, разрушаются, но воспользоваться этим жильём без разрешения хозяев, естественно, никто не вправе.

Основное население в Лазо – люди пенсионного возраста, молодёжи не много. Работают библиотека и клуб, проводятся сельские праздники и тематические мероприятия. В частности, в библиотеку с большим удовольствием ходят и взрослые, и дети. Здесь не только можно книги взять почитать, но и занятия для души найти, и много интересного узнать.



Работает фельдшерско-акушерский пункт, здание, в котором он располагается, нарядное, после недавнего ремонта смотрится, как игрушечка, что снаружи, что внутри. Работает в нём фельдшер Нина Петровна Куприянова. Тридцать лет назад приехала она в Лазо с четырьмя маленькими детьми, младшему из которых было 7 месяцев. Думала, на три года. А вот уже и правнук родился, но не собирается Нина Петровна пока расставаться с селом, ставшим за эти годы ей родным. В её хозяйстве чистота и порядок. Есть в ФАПе и регистратура, и кабинет для приёма больных, прививочный, процедурный, перевязочный кабинеты, есть аптечный киоск. Во вторник, 9 октября, работала выездная врачебная бригада из районной больницы. Все, кому

необходимо было, смогли посетить дерматолога, гинеколога, терапевта, педиатра, невролога, стоматолога. Кроме приёма больных и проведения консультаций врачи провели плановый осмотр детского населения, вакцинацию от гриппа.

Настоящей проблемой стало для жителей Лазо (да и не только для них), больных сахарным диабетом, отсутствие возможности получать бесплатные лекарства. В последнее время их приходится покупать за свой счёт, а стоят они не дёшево. Полпенсии, а то и больше приходится тратить на приобретение инсулина. Пенсионеры пишут заявление на оказание материальной помощи в службы социальной поддержки, потому что самостоятельно с этой проблемой им просто не справиться. А с учётом того, что проблема эта возникла осенью, когда ещё и дрова нужно заготавливать, то большинству из них приходится делать выбор – купить дрова, чтобы не замёрзнуть от холода или купить инсулин, чтобы не умереть... Конечно, на уровне сельской администрации этот вопрос не решить, но и без помощи своих односельчан оставить нельзя, говорит Анна Павловна. Вот и старается найти хоть какой-то выход из сложившейся ситуации.



...Поднявшееся над землёй солнце заливает посёлок ярким светом, тепла большого уже нет, середина октября, как ни как. Во дворе детского сада слышны звонкие голоса – это вышли на прогулку малыши. Те, что помладше, возьмётся в песочнице, те, которые постарше, с удовольствием помогают рабочему убирать опавшие листья. Заканчиваются уроки в школе, и весёлыми стайками разбегаются из школьного двора мальчишки и девочки. Жизнь в селе продолжается.

Е. Лазова